"Абай оқулары" — бұл қазақ халқының ұлы ақыны, философы және ағартушысы Абай Құнанбайұлының рухани мұрасын дәріптеуге арналған маңызды мәдени-ағартушылық шара. Бұл оқулар Қазақстанда жыл сайын өткізіліп, мектеп оқушылары мен студенттердің Абай шығармашылығына деген қызығушылығын арттыруды көздейді.
Абай — ұлы тұлға. Оның шығармалары — терең ойға, адамгершілік пен әділетке толы. Ол өз заманында надандықпен күресіп, елін білімге, өнерге шақырды. "Ғылым таппай мақтанба", "Кім болам деген баланың талабын ұмытпа" деген өсиеттері әлі күнге дейін өзектілігін жоғалтқан жоқ. Сондықтан Абай оқулары — бұл тек әдеби шара емес, бұл — рухани тәрбиенің жолы.
Абай оқулары барысында қатысушылар ақынның өлеңдерін, қара сөздерін жатқа оқиды, мәнерлеп баяндайды, оның идеяларын талқылайды. Бұл оқушылардың тіл байлығын арттырып қана қоймай, олардың ой-өрісін де кеңейтеді. Сонымен қатар, жастарға ұлттық құндылықтарды сіңіруге көмектеседі.
[bookmark: _GoBack]Менің ойымша, әрбір жас ұрпақ Абайды тануы, оның еңбектерінен сабақ алуы керек. Өйткені Абай — біздің өткеніміздің айнасы, болашағымыздың шамшырағы.

