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Қоқыс ертегісі
   Бұрында қоқыс өмір сүріпті. Ол жаман және зұлым болыпты. Қоқысты адамдар ұнатпапты. Адамдар қоқыс жәшіктері мен контейнерлердің жанынан пакеттер, газеттер, тамақ қалдықтарын тастай бастағаннан кейін табиғатта қоқыс көбейе берді. Қоқыс барлық жерде өмір сүре бастады: әрбір үй мен ауладамын деп Қоқыс өзін мақтан тұтты. Қоқыс тастағандар қоқысқа «күш» қоса түсті. Кейбір адамдар барлық жерде кәмпиттердің қағазын шашып, су ішіп бөтелкелерін тастайды. Қоқыс оған қатты қуанады. Біраз уақыттан кейін Қоқыс үлкейе берді,үлкейе берді. 
 Қала маңында бір сиқыршы өмір сүруші еді. Ол таза қаланы өте жақсы көреді және онда өмір сүретін адамдар да қуанып жүретін. Бір күні ол қалаға қарап қатты таңқалады. Барлық жерде өмір сүріп жатқан Қоқыстың туысқандары жаулап алған екен. 
Сиқыршы ашуына мініп өзінің көмекшілерін шақырып алып ойласады. Сиқыршының көмекшілері тазалық, ұқыптылық, тәртіп еді. Сиқыршы көмекшілеріне былай деді:
· «Көмекшілерім табиғатты көрдіңдер! Осы қалада тәртіп орнатайық!» - деді.
Көмекшілері сыпырғыштар, қалақшалар, тырмалар алып барлық қоқыстарды қаладан қуып шығады. Сөйтіп сиқыршының арқасында қалаға тазалық, ұқыптылық,тәртіп орнап, қала тұрғындары қатты қуанып бақытты өмір сүреді.
