Б. Құдайбергенұлы атындағы Атажұрт білімділер мен жігерлілер сайысының ережесі
	Атажұрт сайысы екі секцияға бөлініп өткізіледі:                                            
1 секция – спорт . Спорт сайысына қатысатын командалар ашылуынан 1 күн бұрын квалификациялық тур ойнайды:                                                                  Жарыс айналмалы жүйемен ойналады:                                                                  Командалар бір – бірімен ойнап көп ұпай жинаған командалар келесі кезеңге шығады.
2 секция – Білім.     2 бөлімнен тұрады                                                                                                                1 бөлім – Тарих  бөлімі 2 турдан тұрады:                                                                                 Арнайы кабинетте өтеді.                                                                                                                                                          1 тур сұрақ-жауап кезеңі. Оқушылар өздеріне берілген 3 сұрақтың біреуін таңдап жауап жазады.  Уақыты  90 минут  Ең жоғарғы балл 25 балл.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
1 сұрақ. Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігіне 25 жыл
2 сұрақ. Қазақ хандығы құрылуы, тарихы, саясаты, шаруашылығы
3 сұрақ.  Қазақстан Республикасы әлемдік саясатта                                                                                                      
2 тур тест      Уақыты 1 сағат
2 бөлім  – шығарма    Уақыты 2 сағат                                
Қатысатын мектеп – командалық ұжыммен қатысады:                                                                  
Команда құрамында спорт секциясы бойынша команда (2 ұл-1 қыз бала),                                  Білім секциясы Тарих бөлімі бойынша 1 оқушы, Шығарма жазуда бөлімі 1 немесе 2 оқушы қатыса алады.     
Үш кезең сайысы бірге қорытындыланады. Яғни спорт сайысы және білім сайысы бірге қорытындыланып үш сайыс нәтижесі бойынша командалар номинацияға және орындарға ие болады. 
Білім сайысы номинациясы бойынша  оқушылар 1, 2, 3 дәрежелі дипломдармен марапатталып ұпайы команда қоржынына салынады.   Спорт сайысы бойынша командалар 1,2,3 дәрежелі дипломдармен марапатталып ұпайы команда қоржынына салынады.                                                               3 сайыс бойынша жалпы ортақ ұпай қоры есептеліп үздік командалар 1,2,3, орындармен марапатталады және 1 орын алған команда ауыспалы кубокка ие болады.
Спорт секциясы бойынша 4 әділқазы командалар жұмысын бағалайды.                Білім секциясы Шығарма жазу  бөлімі жұмысын 3 әділқазы және Тарих бөлімі  бойынша 3 әділқазы оқушылар жұмысына баға береді.
Ереже
[bookmark: _GoBack]	Сайыс 2 күн болады.                                                                       Сайысқа әр мектептен командадан қатысады.                                          Команда құрамында спорт секциясы бойынша команда                           (2 ұл–1 қыз), Білім секциясы Тарих бөлімі бойынша 1 немесе 2 оқушы, шығарма жазу бөлімі бойынша 1 немесе 2 оқушы қатысады.
Спорт секциясы бойынша командалар 1 күн бұрын келіп айналмалы жүйемен квалификациялық тур ойнайды.                                 Барлық командалар бір-бірімен ойнап шығады және балы көп командалар финалға шығады.
	
