Эссе
«Влияние поэзии Мусы Джалиля и формирование моего мышления.»
                                                                      Мукатаева Диана Валикоевна
                                                                                   ученица 10 класса
                                                            Вернуть бы тех ,кого забрали небеса.  
                                                        Хоть на минуту лишь увидеть лица.
                                                               Чтоб посмотреть в давно забытые глаза.
                                                        Сказать три слова, и отпустить их к          птицам…
                                                                                                Александр Драло
      «Война что, ты ,сделала подлая…».Мир знал много воин за власть ,за границы ,за религию, но самая жестокая и кровопролитная  , Великая Отечественная война. Разрушая наш привычный уклад жизни ,она так же объединяет народ ,укрепляет крепость духа ,показывая огромное желание к свободе, к победе.
       Раньше война для меня была просто историческим фактом, я знала сколько она длилась, знала отдельные сражения ,блокаду Ленинграда после того ,как на уроке русской литературы нас познакомили с творчеством татарского поэта Мусой Джалилем, мое мнение о войне изменилось кардинально, теперь я знаю какой она была на самом деле, сколько жизней унесла, сколько принесла  горя. Особенно меня поразило стихотворение «Варварство»,которое тронуло меня до глубины души. Автор с каждой строчкой передал всю боль материнского сердца, скорбь природы ,проклятье палачам. Невольно у меня навернулись слезы: боль и крик души выражались в моих слезах. Мысли проносились одна за другой :какова граница человеческой жестокости? Потом весь день я не находила себе места переживая, обдумывая, рассуждая. Также возрастала гордость за поэта ведь в моих жилах тоже течет татарская кровь. Мне льстило то что, нас хоть что-то   объединяет с таким по истине великим человеком.
      Меня восхищает патриотизм Мусы Джалиля его стальной характер ,мне хотелось бы быть похожим на поэта и я постараюсь.
      Также не оставило меня равнодушной стихотворение «Волки» сравнение волков и фашистов в точности передано поэтом. Жаждущие крови волки «В предвкушении пира хмельного ...» не так жестоки ,как люди «Что там волки,  и злей. Стаи диких двуногих зверей».
       Поэзия Мусы Джалиля открыла мне новый мир стихотворений о войне ,о борьбе народа, о единстве. Поменяло мое мировоззрение ,мне  хотелось чтобы и мое поколение пережило те чувства что и я.  После этого я прочла стихотворения К.Симонова, А. Твардовского и они произвели на меня неизгладимое впечатление.
      Теперь рассуждая о Великой Отечественной войне я провожу параллель до знакомством с творчеством  Мусы Джалиля и после. Изменилось мое мнение о прошлом. Я стала более трепетно относиться к встрече дня Победы.  Ведь теперь для меня это  не просто праздник ,а праздник с огромным смыслом ,который заключает в себе слово ПОБЕДА!

 
