Тәуелсіздік – менің елімнің ерлік жолы.

Тәуелсіздіктің тар жол, тайғақ кешуінен, беттен қағар желінің есуінен тайсалмауға тиіспіз. (Нұрсұлтан Назарбаев)

[bookmark: _GoBack]Біздің еліміз тәуелсіздік алған, 1991 жылғы 16 желтоқсаннан бері – отыз жыл өтті, Қазақстан нығайып, аяққа тұрған күнді әркім есінде сақтайды. Енді біздің мемлекетіміз мықты әрі еркін ғана емес, сондай-ақ демократиялық. Біздің экономикамыз тұрақты, ал біз болашағымызды дәл қазір құрып жатырмыз. 
Әрине, басында қиын болды, бірақ біз бәрін жеңе алдық және тек алға қарай жүрдік. Біз қазірдің өзінде біраз жұмыс жасадық: жаңа мемлекет құрдық, экономиканы дамыттық және адамдардың өмір сүру деңгейі көтерілді. Қазіргі Қазақстан – тұрақты экономикасы және болашаққа ұтымды жоспары бар тәуелсіз, егемен, демократиялық мемлекет. Бүгінде Қазақстан өзін, өзінің құқықтары мен мақсаттарын батыл мәлімдейді. Біз аяққа тұрдық, енді біздің еліміз алға жылжуды жалғастыруда. Тәуелсіздік жылдарында біз мықты мемлекет құрдық, ең серпінді экономикалардың бірін жасадық, адамдардың өмір сүру деңгейін жақсарттық. 
Біздің еліміз көп ұлтты, және бұл тағы бір артықшылық, өйткені біз бәріміз біртұтас, және бізді Отанымыз, достық, құрмет, өзара көмек және ортақ мәдениет біріктіреді. Қазақстанда жиырма миллиондай адам, жүзден астам ұлт пен ұлыстың өкілдері біртұтас отбасы болып өмір сүреді. Мұның бәрі бір-біріне жақсы көзқарас пен жанашырлықпен бірге жүреді. Қазақ, орыс, ұйғыр, неміс, корей, татар тілдерінде кітаптар мен газеттер шығарылады, ұлттық театрлар, эстрадалық ансамбльдер жұмыс істейді, радио мен теледидарда ұлттық бағдарламалар беріледі. 
Мемлекеттің бейбітсүйгіш саясаты, зияткерлік және экономикалық әлеуетті дамыту – Болашақ игіліктің кепілі. Қазақстанның символы ретінде біздің жаңа әсем елордамыз Астананы есептеуге болады. Ол қысқа мерзім ішінде қайталанбас, заманауи мегаполиске айналған, Қазақстанның күші мен күшін бейнелейді. Біздің астанамыз мектебінің жанында шағын автобус өртенді. Біз астана өмірінде болып жатқан жаңа өзгерістерді бақылап үлгермейміз, әсіресе жаңа ғасырдың орасан зор объектілері: "Ақорда", "Бәйтерек", "Думан", Бейбітшілік және келісім сарайы, Астаналық цирк құрылысы аясында – барлығын тізіп бере алмаймыз. Астананың басты көрікті жері және визит карточкасы Есіл өзенінің сол жағалауындағы зәулім ғимарат-Бәйтерек болып табылады. Аңыз бойынша Бәйтерек Көк Төбе Тауында өсетін ертегі ағашын бейнелейді. Жыл сайын қасиетті Самұрық құсы оның жапырақтарында алтын жұмыртқа – күн салады. Жыл сайын айдаһар күн мен түннің, жаздың және қыстың өзгеруін білдіретін жарықты жеді. Әдемі аңыз! Астана-бұл еліміздің өркендеуінің бейнесі, бұл халықтың өз болашағына деген үміті мен сенімділігінің символы. Бұл сәулет ландшафты мен ерекше мүсіндік рәміздері бар әдемі және бейбіт қала. Мен болашақта елордамыз бұдан да жақсара түсетініне сенімдімін. Мен үшін туған, ең сұлу Астана қаласына одан әрі өсу мен әл-ауқат тілеймін. 
Тәуелсіздік бізге оңай  келе салған жоқ және оны алу үшін екі жүз жылдан астам уақыт қажет болды. Отан үшін және оның болашақ гүлденуі үшін күресте көптеген адамдар қайтыс болды. Бұл жерлерде ата-бабаларымыз әр түрлі уақыттарды бастан өткерді: жоңғарлардан қорғанды, патшалар тұсында қыспаққа алынды, ал Ұлы Отан соғысы кезінде немістермен шайқасты және батырлық көрсетті. Біз ата-бабаларымызды еске алып, оларды мақтан тұтуымыз керек, өйткені олардың арқасында біз қазір күшті және еркін елде өмір сүріп жатырмыз.

