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Қазіргі қоғам жағдайында қауіпсіздік мәселелері күрт шиеленісіп, адамның өмір сүру проблемасына тән белгілерді қабылдады. Сондықтан мектепке дейінгі жастағы балалардың тіршілік қауіпсіздігін ұйымдастыруда тәрбиешілер мен педагогтердің кәсіби құзыреттілік деңгейін арттыру балабақша қауіпсіздігі бойынша ең бірінші мақсат болып табылады.
Бүгін біз бұрын-соңды болмағандай балалар үшін үлкен алаңдаушылықты сезінеміз. Ересектердің міндеті – баланы қорғау ғана емес, сонымен қатар оны әртүрлі қиын, кейде қауіпті өмірлік жағдайлармен кездесуге дайындау.
Мектепке дейінгі білім беру мекемесінде мектеп жасына дейінгі балалардың өмір сүру қауіпсіздігінің негіздерін қалыптастыру бойынша жұмыстың мазмұны келесі міндеттерге қол жеткізуге бағытталған:
1. Білім беру міндеттерін шешу арқылы өзіндік тіршілік қауіпсіздігі негіздерін қалыптастыру:
- тұрмыстық қауіп көздерімен, қауіп жағдайында қажетті іс-әрекеттермен танысу, тұрмыста қауіпсіз жүріс-тұрыс тәсілдері туралы түсінік қалыптастыру;
- өзара көмек пен серіктестік сезімін тәрбиелеу.
2. Білім беру міндеттерін шешу арқылы экологиялық сананың (қоршаған әлем қауіпсіздігінің) алғышарттарын қалыптастыру:
- адам және қоршаған табиғат әлемі үшін қауіпті жағдайлар және олардағы мінез-құлық тәсілдері туралы түсініктерді қалыптастыру;
- адам және қоршаған әлем үшін қауіпсіз мінез-құлық ережелеріне таныстыру;
- балаларға жаяу жүргінші және көлік құралының жолаушысы ретінде жол қозғалысы қауіпсіздігі ережелері туралы білім беру;
- адам және қоршаған табиғат әлемі үшін ықтимал қауіпті жағдайларға сақтықпен және сақтықпен қарауды қалыптастыру.
Осы мақсаттар мен міндеттерді іске асыру мынадай негізгі қағидаттарды ескере отырып жүзеге асырылады:
- жүйелілік және бірізділік (балаларды оқытудағы кез келген жаңа саты меңгерілгенге сүйенеді);
- қол жетімділік (материалдың күрделілігі балалардың жас ерекшеліктерін ескере отырып жүреді);
- қызметке қосу (ойын, танымдық, эксперименттік және т. б.);
- көрнекілік;
- динамизм (міндеттерді әртүрлі қызмет түрлеріне біріктіру);
- психологиялық жайлылық (стресс факторларын жеңілдету).
Қазіргі уақытта мектепке дейінгі мекемелерде жүзеге асыру үшін балаларды дамыту мен тәрбиелеудің көптеген вариативті және балама бағдарламалары ұсынылған. Олар тәрбиешіге мектепке дейінгі білімге қойылған көптеген мәселелерді, атап айтқанда балалардың қауіпсіз мінез-құлқын тәрбиелеу мәселесін шешуге көмектеседі.
Балабақша – бұл білім беру қатынастарының барлық қатысушылары қызметінің нәтижелеріне қанағаттанатын педагог болуға ұмтылатын орын. Бала физикалық, эмоционалды және танымдық қажеттіліктерін қанағаттандыратын қарым-қатынасқа қанағаттанады; ата-аналар мен қоғам баланың дамуының сәттілігіне қанағаттанады. Біздің балабақша – бұл барлығына – балаларға, тәрбиешілерге, ата-аналарға ыңғайлы, өзара түсіністік орнаған және әр бала сәтті бола алатын орын.
Өзін-өзі дамыту, идеяларды жүзеге асыру, қауіпсіздік, достық және тану кез – келген білім беру ұйымының негізі болып табылады. Көрнекті орыс педагогы В. А. Сухомлинский былай деп жазды: «балалар сұлулық, ойын, ертегі, музыка, сурет, қиял, шығармашылық әлемінде өмір сүруі керек. Бұл әлем баланы оқуға және жазуға үйреткіміз келгенде де қоршауы керек. Иә, баланың білімге деген болашақ жолы оның басынан өткеретінін білу сатысының бірінші сатысына көтеріліп, өзін қалай сезінетініне байланысты».
